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ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από   10-04-2020   με    αριθμό    5676    ερώτηση    των    Βουλευτών 
 κ.κ.  Φ. ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ  και  Μ. ΑΠΑΤΖΙΔΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, ως 
προς το πρώτο ερώτημά σας, η υπόψη κρατούμενη δεν παρουσίασε κανένα σύμπτωμα που να 
προσιδιάζει σε αυτά που ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας έχει κατατάξει ως ενδείξεις του 
κορωνοϊού COVID-19, ενώ δεν υπήρξε καμία προηγούμενη αναφορά από την ίδια ή 
συγκρατούμενες της προς το φυλακτικό, ιατρικό, νοσηλευτικό προσωπικό και τη Διεύθυνση του 
Καταστήματος, αναφορικά με εμφάνιση τυχόν ύποπτων συμπτωμάτων για λοίμωξη κορωνοϊού 
COVID-19. Υπογραμμίζεται ότι η μεταφορά της στο ιατρείο του Καταστήματος ουδεμία σχέση 
είχε με εμφάνιση συμπτωμάτων αυτού του τύπου. 

Ως προς το δεύτερο ερώτημά σας, στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων του, ο ιατρός 
του Καταστήματος έχει την ευθύνη της ιατρικής παρακολούθησης και παροχής ιατρικών 
υπηρεσιών στις κρατούμενες και αναπτύσσει στενή συνεργασία με το οικείο Νοσοκομείο σε 
συντρέχουσες περιπτώσεις. Ως εκ τούτου, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας με τον αρμόδιο 
ιατρό του Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών του Γενικού Νοσοκομείου Θήβας, ενημερώθηκε 
άμεσα για την κατάληξη της κρατουμένης και, επίσης, άμεσα ενημέρωσε αρμοδίως. Η έγγραφη 
βεβαίωση θανάτου προσκομίσθηκε από τους υπαλλήλους του Τμήματος Εξωτερικής Φρούρησης 
που συνόδευαν την κρατούμενη κατά την μεταφορά της στο Νοσοκομείο, άμα τη επιστροφή 
τους στο Κατάστημα Κράτησης. 

Ως προς το τρίτο ερώτημά σας, η εν λόγω κρατούμενη εξετάστηκε από τον ιατρό του 
Καταστήματος, αμέσως μετά τη μεταφορά της από την πτέρυγα στο ιατρείο, και η διάγνωση -με 
την οποία έγινε και η παραπομπή της στο ανωτέρω Νοσοκομείο- ήταν θωρακικό άλγος, 
λιποθυμία, απώλεια συνείδησης.  

Ως προς το τέταρτο ερώτημά σας, ο συγκεκριμένος ιατρός, ο οποίος εξέτασε την 
κρατούμενη, είναι μόνιμος ιατρός του Καταστήματος Κράτησης Γυναικών Ελεώνα Θήβας, κλάδου 
ΠΕ Ιατρών με ειδικότητα «Γυναικολόγος». 

Ως προς το πέμπτο ερώτημά σας, η εν λόγω κρατούμενη ουδέποτε εμφάνισε ύποπτα 
συμπτώματα για κορωνοϊό COVID-19 και, ως εκ τούτου, δεν προέκυψε ανάγκη προηγούμενης 
εξέτασής της, για αυτόν τον λόγο. 
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Ως προς το έκτο ερώτημά σας, ουδείς βάσιμος λόγος απομόνωσης της συγκεκριμένης 
κρατούμενης από τις υπόλοιπες συγκρατούμενες της παρουσιάστηκε. Στο πλαίσιο δε των 
ιατρικών Πρωτοκόλλων αντιμετώπισης της πανδημίας, λόγω και του αιφνίδιου θανάτου της, στις 
09-04-2020, απεστάλη ρινοφαρυγγικό δείγμα προς το Διαγνωστικό Τμήμα του Ελληνικού 
Ινστιτούτου Παστέρ, το οποίο βγήκε αρνητικό στον κορωνοϊό COVID-19. Προς πληρέστερη δε 
ενημέρωσή σας, σχετικά τυγχάνουν τα από 09 και 10-04 τ.ε. Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας. 

Όσον αφορά στον αριθμό των κρατουμένων στο Κατάστημα Κράτησης Γυναικών Ελεώνα 
Θήβας, γνωρίζεται ότι την 23-04 τ.ε. κρατούνταν: 57 άτομα στην Α’ Πτέρυγα, 35 άτομα στην Β’ 
Πτέρυγα, 83 άτομα στην Γ’ Πτέρυγα, 59 άτομα στην Δ’ Πτέρυγα και 107 άτομα στην Ε’ Πτέρυγα. 
Επιπλέον, κρατούνταν στο Τμήμα Ανηλίκων 13 άτομα και στο Τμήμα Κράτησης Μητέρων 10 
μητέρες, ενώ φιλοξενούνταν και 12 παιδιά, ηλικίας έως τριών ετών. Τονίζεται ότι κάθε 
κρατούμενη που εισέρχεται στο Κατάστημα τοποθετείται -προς ιατρική παρακολούθηση- σε 
ειδικό χώρο, για διακρίβωση τυχόν συμπτωμάτων κορωνοϊού COVID-19.  

Στο πλαίσιο δε της ενεργοποίησης επιπρόσθετων έκτακτων μέτρων για την προστασία 
των κρατουμένων και την αποφυγή της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, σας ενημερώνουμε 
ότι -σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία- εξετάζονται όλα τα αιτήματα των 
κρατουμένων, για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υπερπληθυσμού. 

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι από τη Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής 
(Γ.Γ.Α.Π.) καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του 
ζητήματος της προστασίας τόσο των κρατουμένων όσο και του προσωπικού έναντι του νέου 
κορωνοϊού COVID-19, παραμένοντας σε διαρκή επαφή με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας 
(Ε.Ο.Δ.Υ.), για τη λήψη επικαιροποιημένων μέτρων προφύλαξης. 

Επιπλέον, καθίσταται γνωστό ότι υφίσταται σχεδιασμός ως προς την τήρηση της 
εύρυθμης λειτουργίας των Καταστημάτων Κράτησης (Κ.Κ.) κατά τη διάρκεια εφαρμογής των 
μέτρων κατά του κορωνοϊού COVID-19, ο οποίος αποτελείται από τρία στάδια (επίπεδα 
συναγερμού σε συνάρτηση με τα κρούσματα ανά την επικράτεια), ενώ οι Διευθύνσεις τους 
τελούν σε διαρκή εγρήγορση, ενημερώνοντας σε καθημερινή βάση τη Γ.Γ.Α.Π., αναφορικά με 
την εφαρμογή των οδηγιών πρόληψης. 

Ως προς τα μέτρα πρόληψης που έχουν ήδη ληφθεί -ενδεικτικά- αναφέρονται τα εξής:  

 Ένεκα της προσωρινής διακοπής όλων των επισκεπτηρίων των κρατουμένων και 
προκειμένου να διευκολυνθεί η απομακρυσμένη -έστω- επικοινωνία των κρατουμένων 
με το οικείο υποστηρικτικό περιβάλλον, διανεμήθηκαν 20.000 τηλεκάρτες. 
Σημειώνεται ότι όλες οι εξερχόμενες αστικές και υπεραστικές κλήσεις από τα 
καρτοτηλέφωνα εντός των Καταστημάτων Κράτησης (Κ.Κ.)  πραγματοποιούνταν, από 
την 24-03 έως και την 24-04 τ.ε., με χρέωση στο 50% της πραγματικής αξίας 
έκαστης τηλεφωνικής συνομιλίας ενώ, από την Μ. Παρασκευή (17-04) έως και τη 
Δευτέρα του Πάσχα (20-04), δωρεάν. Για τη διευκόλυνση δε στην επικοινωνία των 
κρατουμένων με κάθε πρόσφορο μέσο που διαθέτουν τα Κ.Κ., δόθηκαν σχετικές 
οδηγίες. 

 Αναστολή λειτουργίας των εκπαιδευτικών δομών εντός των Κ.Κ.. 
 Αναστολή υλοποίησης προγραμμάτων και δράσεων επαγγελματικής εκπαίδευσης, 

ψυχαγωγικού χαρακτήρα και ψυχικής υγείας, προκειμένου να μειωθεί η πιθανότητα 
μετάδοσης του ιού. 

 Θερμομέτρηση εξ αποστάσεως όλων  των  εισερχομένων  στα  Κ.Κ.  κατά  την  είσοδό  
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τους, με τη συνδρομή εθελοντών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, βάσει σχετικού 
μνημονίου συνεργασίας. 

 Αναστολή λειτουργίας της Κεντρικής Επιτροπής Μεταγωγών και -κατ’ εξαίρεση- 
πραγματοποίηση μόνο των αναγκαίων μεταγωγών που άπτονται της εύρυθμης 
λειτουργίας των Καταστημάτων Κράτησης, καθώς και εκείνων από/ προς το Ειδικό 
Κέντρο Υγείας Κρατουμένων Κορυδαλλού (Ε.Κ.Υ.Κ.Κ.) και το Ψυχιατρείο 
Κρατουμένων Κορυδαλλού. 

 Εντατικοποίηση των εργασιών καθαριότητας των χώρων κράτησης, των 
κοινόχρηστων χώρων και των χώρων εργασίας του προσωπικού. 

 Ολοκλήρωση των εργασιών απολύμανσης και απεντόμωσης/ μυοκτονιών όλων των 
χώρων στο σύνολο των Κ.Κ., από εξειδικευμένα -κατά περίπτωση- συνεργεία. 
 

Επισημαίνεται ότι οι αρμόδιες οικονομικές Yπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. μεριμνούν για την άμεση 
και κατά προτεραιότητα -ως κατεπειγουσών- προώθηση των απαραίτητων, για την προμήθεια 
του αναγκαίου -σύμφωνα με τις οδηγίες του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας- υγειονομικού 
υλικού (γάντια μιας χρήσης, μάσκες, αντισηπτικά, καθαριστικά), ενεργειών.  

Στο πλαίσιο αυτό, εγκρίθηκαν, σε πρώτη φάση, αιτηθείσες πιστώσεις για την προμήθεια 
απολυμαντικών ειδών για τα Κ.Κ.. Επιπλέον, μέχρι την 28-04 τ.ε., από την Κεντρική Αποθήκη 
Υλικού Φυλακών (Κ.Α.Υ.Φ.) είχε διατεθεί κατάλληλο υγειονομικό υλικό προς όλα τα Κ.Κ. [7.200 
πακέτα των 100 τεμαχίων γαντιών latex μιας χρήσης, 330.000 χειρουργικές μάσκες μίας χρήσης 
(τεμάχια), 4.000 λίτρα αντισηπτικού υγρού, 31.500 λίτρα καθαριστικών και 21.000 λίτρα ειδών 
ατομικής υγιεινής για τους κρατουμένους]. Περαιτέρω, η Ελληνική Αστυνομία συνέβαλε μέσω 
της χορήγησης 11.000 χειρουργικών μασκών (τεμάχια) και 800 λίτρων αντισηπτικού υγρού. 

Υπογραμμίζεται ότι, κατ’ εντολή της Γενικής Γραμματέως Αντεγκληματικής Πολιτικής, σε 
όλα τα Κ.Κ. έχουν προετοιμαστεί χώροι απομόνωσης πιθανών κρουσμάτων μέχρι την μεταφορά 
τους στα οικεία Νοσοκομεία Αναφοράς, ενώ στο Ε.Κ.Υ.Κ.Κ. -το οποίο σημειωτέον βρίσκεται σε 
συνεχή συνεργασία με τις αντίστοιχες Υπηρεσίες των αρμόδιων Φορέων και Αρχών (Ε.Κ.Α.Β., 
Διεύθυνση Μεταγωγών - Δικαστηρίων Αττικής, Τμήμα Εξωτερικής Φρούρησης Καταστημάτων 
Κράτησης κ.α.)- έχουν δημιουργηθεί ειδικά διαμορφωμένοι χώροι για την προσωρινή φιλοξενία 
τυχόν ασθενών κρατουμένων. 

Αναφορικά με το ζήτημα της ενεργοποίησης επιπρόσθετων έκτακτων μέτρων για την 
προστασία των κρατουμένων και την αποφυγή της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, σας 
ενημερώνουμε ότι εξετάζονται όλα τα ενδεχόμενα σχετικά με την ενίσχυση του ιατρικού και 
νοσηλευτικού προσωπικού. Στην κατεύθυνση αυτή, ζητήθηκε από τις Διευθύνσεις των Κ.Κ. να 
προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, για την άμεση ενίσχυση με 
προσωπικό, τόσο των ιατρείων των Κ.Κ. (συμβασιούχοι κατ’ επίσκεψη ιατροί και νοσηλευτές), 
όσο και των Περιφερειακών Ιατρείων. 

Όσον αφορά στην ενημέρωση των εργαζομένων στα Κ.Κ., η Γ.Γ.Α.Π. απέστειλε 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες (ήδη από 27-2 τ.ε.) στις Διευθύνσεις τους, για τα μέτρα 
προφύλαξης που πρέπει να τηρούνται. 

Επιπλέον, την 01-03 τ.ε., με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματέως Αντεγκληματικής 
Πολιτικής, έλαβε χώρα πολύωρη συνάντηση εργασίας στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, με 
τη συμμετοχή του Καθηγητή κ. Τσιόδρα και άλλων υπηρεσιακών παραγόντων, κατά την οποία 
δόθηκαν  σχετικές  οδηγίες/   κατευθύνσεις,   ενώ   ακολούθησε   σύσκεψη   με   τη   συμμετοχή  
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εκπροσώπου (ιατρού) της Διεύθυνσης Υγειονομικού της Ελληνικής Αστυνομίας και άλλων 
υπηρεσιακών παραγόντων, στην οποία εξειδικεύτηκαν θέματα διαχείρισης της μετάδοσης του 
κορωνοϊού COVID-19 στα Καταστήματα Κράτησης. 

Επιπρόσθετα, την 04-03 τ.ε., με εντολή της Γενικής Γραμματέως Αντεγκληματικής 
Πολιτικής, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, παρουσία όλων 
των Διευθυντών των Κ.Κ., στους οποίους εδόθη το «Πρωτόκολλο ενεργειών πρόληψης και 
διαχείρισης πιθανών κρουσμάτων - ασθενών κορονοϊού (COVID-19) στα Καταστήματα 
Κράτησης». Τονίζεται δε ότι, στο προαναφερόμενο Πρωτόκολλο ενεργειών περιλαμβάνονται 
ειδικά μέτρα για την ασφαλή μεταγωγή των κρατουμένων στα νοσοκομεία αναφοράς, την 
προστασία των κρατουμένων και του σωφρονιστικού προσωπικού. Προς πληρέστερη δε 
ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 04-03 τ.ε. Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας. 

Τέλος, με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής και κατόπιν 
συνεργασίας της Ψυχιατρικής Κλινικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με 
ομάδα επιστημονικού προσωπικού των Κ.Κ., προετοιμάστηκε «Οδηγός Ψυχικής Διαχείρισης 
COVID-19 για τα Καταστήματα Κράτησης της Χώρας», ο οποίος εστιάζει στη ψυχική υποστήριξη 
των κρατουμένων, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την πανδημία, και την προστασία 
της ψυχικής τους υγείας.  

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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